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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Benjamin Adjei BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 06.04.2023

MaBRnahmen des Staatsministeriums fiir Digitales

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Welche Malinahmen (Wettbewerbe, Foérderungen, Informations-
kampagnen, Unterstitzungsinitiativen, Neubauprojekte etc.) hat das
Staatsministerium flr Digitales in dieser Legislatur angekiindigt? 2

2. In welchem Stadium der Umsetzung befinden sich diese Malf-
nahmen (bitte fir jede MaRnahme kurz beschreiben inkl. Angabe
des voraussichtlichen Zeitrahmens)? 2

3.1  Welche Mittel wurden fir diese MalRnahmen bereitgestellt (bitte
nach MafRnahme und Jahr aufschlisseln)? 2

3.2 Welche Mittel wurden flir diese MalRnahme abgerufen (bitte nach
MafRnahme und Jahr aufschliisseln)? 2

3.3 Falls die bereitgestellten Mittel nicht komplett abgerufen wurden:
Warum wurden diese Mittel nicht komplett abgerufen (bitte fir jede
MaRnahme einzeln begriinden)? 2

41  Anhand welcher Indikatoren bewertet das Staatsministerium fir Di-
gitales den Erfolg der jeweiligen MaRnahme (bitte fur jede Mal-
nahme einzeln aufschlisseln)? 2

4.2  Welche der MaBnahmen sind anhand der gewahlten Indikatoren als
Erfolg zu bewerten (bitte jeweils kurz begriinden)? 2

51  Welche der in dieser Legislatur gestarteten MalRnahmen wurden in
dieser Legislatur nicht mehr fortgefiihrt (bitte jeweils kurz be-
grinden)? 2

5.2 Welche der in dieser Legislatur gestarteten Mallnhahmen werden
voraussichtlich in der nachsten Legislatur nicht fortgefiihrt (bitte je-
weils kurz begriinden)? 2
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Digitales
vom 08.05.2023

1. Welche MaBnahmen (Wettbewerbe, Férderungen, Informations-
kampagnen, Unterstiitzungsinitiativen, Neubauprojekte etc.) hat das
Staatsministerium fir Digitales in dieser Legislatur angekiindigt?

2. In welchem Stadium der Umsetzung befinden sich diese MaR-
nahmen (bitte fiir jede MaBnahme kurz beschreiben inkl. Angabe
des voraussichtlichen Zeitrahmens)?

3.1 Welche Mittel wurden fiir diese MaBRnahmen bereitgestellt (bitte
nach MaBnahme und Jahr aufschlisseln)?

3.2 Welche Mittel wurden fiir diese MaBnahme abgerufen (bitte nach
MaBnahme und Jahr aufschliisseln)?

3.3 Falls die bereitgestellten Mittel nicht komplett abgerufen wurden:
Warum wurden diese Mittel nicht komplett abgerufen (bitte fiir jede
MaBnahme einzeln begriinden)?

41 Anhand welcher Indikatoren bewertet das Staatsministerium fiir
Digitales den Erfolg der jeweiligen MaBnahme (bitte fiir jede MaR-
nahme einzeln aufschliisseln)?

4.2 Welche der MaBnahmen sind anhand der gewéhlten Indikatoren als
Erfolg zu bewerten (bitte jeweils kurz begriinden)?

Die Fragen 1 bis 4.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam in der
beigefiigten Tabelle beantwortet.

51 Welche der in dieser Legislatur gestarteten MaBnahmen wurden
in dieser Legislatur nicht mehr fortgefiihrt (bitte jeweils kurz be-
griinden)?

Keine der MalRnahmen wird in dieser Legislaturperiode nicht mehr fortgefiihrt.

5.2 Welche der in dieser Legislatur gestarteten MaBnahmen werden
voraussichtlich in der nachsten Legislatur nicht fortgefiihrt (bitte
jeweils kurz begriinden)?

Inwiefern laufende MaRnahmen in der nachsten Legislatur nicht fortgefiihrt werden,
muss zukiinftigen politischen Entscheidungen und/oder Haushaltsverhandlungen vor-
behalten bleiben.
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Anlage

L 2. 3.1 3.2 33 4.1 4.2
MaRnahme Stadium bereitgestellte Mittel (bitte nach Jahr abgerufene Mittel (bitte nach Begriindung fiir nicht komplett abgerufene Mittel Erfolgsindikatoren MaBnahme als Erfolg bewertet (Begriindung)
( g/! [ aufschliisseln) Jahr aufschliisseln)
in Euro in Euro
Bayerischer Digitalpreis B.DIGITAL Umsetzung 2019/2020: 50.000 2020: 75.610,46 2023: Verleihung noch nicht abgeschlossen B.DIGITAL wird als Anerkennung und Unterstiitzung fir MaRnahme erfolgreich; es konnten hervorragende Projekte

nachste Verleihung 05/2023

2021:135.000
2022:135.000
2023:135.000

2021: 143.987,08
2022:152.504,74
2023:12611,03

herausragende digitale Projekte oder Personen, die sich um die
Digitalisierung in Bayern verdient gemacht haben, vergeben. Die
Auszeichnung sollen die Sichtbarkeit von praktischen Ideen zur
Digitalisierung und von bereits umgesetzten Digitalprojekten
erhghen und ihnen eine Plattform bieten.

ausgezeichnet und einem breitem Publikum vorgstellt werden

Digitales Lehr- und Lernmedium Umsetzung 2023: 855.000 2023:/ Leistungen noch nicht vollstandig erbracht Umsetzung lauft noch Umsetzung lauft noch

Begleitforschung "Schule von morgen" Umsetzung 2022: 194.583,50 2022:195.662,17 Leistungen noch nicht vollstédndig erbracht Umsetzung lauft noch Umsetzung lauft noch
2023:203.823,75 2023:41.202,10

We4Bees Umsetzung 2020: 50.960,56 2020: 39.740,67 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht, Abrechnung erfolgt |Umsetzung lduft noch Umsetzung lauft noch

2021: 65.450,00
2022:24.309,89
2023:13.090,00

2021: 58.865,60
2022:10.192,11
2023:/

nach Projektabschluss 2023

"Mia gehn online"

abgeschlossen

2020: 9.594,38

2020:9.594,38

nicht zutreffend

Fachliche Unterstiitzung von Kleinunternehmern, die von den
Einschrénkungen im Zuge der Corona -Pandemie besonders
betroffen sind (v.a. Handel, Gastronomie, Dienstleister), bei
Implementierung und Verwendung digitaler Tools fiir ihre
Geschéftsmodelle.

MaRnahme erfolgreich (fachliche Unterstiitzung ist erfolgt)

Online-fertig-los! Umsetzung 2021:103.611,30 2021:103.611,30 2023: Leistungen noch nicht vollstdndig erbracht Umsetzung lduft noch Umsetzung lauft noch
2022:238.952,00 2022:238.952,00
2023:220.000,00 2023:73.304,00

NextGen4Bavaria Umsetzung 2021: 179.950,00 2021:179.950,00 2023: Leistungen noch nicht vollstandig erbracht Umsetzung lauft noch Umsetzung lauft noch
2022:40.516,17 2022:40.516,17
2023:271.311,56 2023:130.819,53

Byte - Bayerische Agentur fiir Digitales Umsetzung 2022:9.000.000,00 2022: 4.000.000,00 2022: Aufbauphase nach Griindung Umsetzung lduft noch Umsetzung lauft noch

GmbH 2023:9.000.000,00 2023:2.000.000,00 2023: Leistungen noch nicht voll: dig erbracht

Digitalschmiede Bayern Umsetzung 2021: 771.720,00 2021: 616.420,00 2023: Projektsteuerung und Finanzierung durch die byte Umsetzung lauft noch Umsetzung lauft noch
2022: 806.820,00 2022: 806.820,00
2023:/ 2023:/

Bundesweit einheitliches Umsetzung 2020: 4.600.000 2020: 4.600.000 2022: Kosten waren niedriger als geschatzt einheitliches Nutzerkonto fir alle Unternehmen und anderen Umsetzung lauft noch

Unternehmenskonto 2021: 8.105.047 2021: 8.105.047 2023: Mittelbereitstellung noch nicht erfolgt Organisationen in ganz Deutschland, Anbindung laut 0ZGAndG
2022:9.802.758,45 2022: 8.426.380,93 verpflichtend
2023:/ 2023:/

Innovationslabore Umsetzung 2020: 400.000 2020: 383.800 2020: Kosten der Konzeption waren niedriger als geschatzt Nutzerorientierung bei Online-Angeboten; Aufbrauchen des MaBnahme erfolgreich; es konnten im Zuge der Innovationslabore
2021:1.200.000 2021:1.200.000 2023: Leistungen noch nicht vollstindig erbracht; erste jahrlichen Kontingents nutzerorientierte Online-Angebote gestaltet und umgesetzt werden;
2022:1.440.000 2022:1.440.000 Rechnungsstellungen seitens des Dienstleisters noch das jahrliche Kontingent wurde aufgebraucht.
2023:1.920.000 2023:/ ausstehend

0ZG-Masterplan Umsetzung 2020/2021: 710.980,78 2020: 216.994 2023: Leistungen noch nicht vollstdndig erbracht Stand 0ZG-Umsetzung MaBnahme erfolgreich; dank der bayerischen Multikanalstrategie ist

2022/2023: 477.190

2021:321.370,74
2022:271.817,87
2023:19.885,34

BY auf Platz 1 im Dashboard Digitale Verwaltung des Bundes

Dashboard digitale Verwaltung

abgeschlossen

2022: 52.808,94

2022: 52.808,94

nicht zutreffend

Schaffen von Transparenz fir Birgerinnen und Biirger, Unternehmen

erfolgreich; Dashboard schafft Transparenz tiber den

und K

Umsetzungsstand in den Ki

Auszeichnung Digitales Amt Umsetzung 2023:1068,23 2023:1068,23 nicht zutreffend Umsetzung lauft noch Umsetzung lauft noch
2022:1399,84 2022:1399,84
2021:1143 2021:1143
"Einer-fiir-Alle" (EfA) / 0ZG- Umsetzung ausschlieBlich Bundesmittel ausschlieBlich Bundesmittel 2022: Verzégerung Projektstart Umsetzung lduft noch Umsetzung lauft noch
Umsetzungsprojekt Forderfinder 2022: 4.903.675 2022:3.672.967,65 2023: Mittelbereitstellung durch BMI erst am 02.05.2023
2023 :2023 : 4.129.606 2023:/
"Einer-fir-Alle" (EfA) /0ZG- Umsetzung ausschlieBlich (0ZG) Bundesmittel ausschlieRlich (0ZG) Bundesmittel [2023: Leistungen noch nicht vollstandig erbracht Projekt in time, in budget, in quality Durch die Etablierung eines kommunalen Nachnutzungsmanagers,
Umsetzungsprojekt waffenrechtliche 2022:6.677.065,23 2022:6.677.065,23 der Anbindung des Fachverfahrens tber Schnittstellen sowie ein
Erlaubnisse 2023 (erst teilweise bereitgestellt): 2023:/ strukturiertes Vorgehen beim Rollout tber ein Selfservice-Portal wird
9.300.000 das Projekt derzeit vom BMI als erfolgreiches Projekt benannt.
Projekt ist im Zeitplan.
Ready4Feedback in Planung 2023:20.000 2023:/ 2023: Leistungen noch nicht voll: dig erbracht Umsetzung lduft noch Umsetzung lauft noch
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BayernPackages Umsetzung 2022:5.817.257,54 2022:5.145.319,33 2022: Leistungsbestandteile wurden teilweise in 2023 verlagert |Verbreitungsgrad der angebotenen Online-Leistungen Umsetzung lduft noch
2023: 4.429.668,00 2023:629.708,34 2023 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht

Digital.Campus Bayern Umsetzung 2020: 59.110,41 2020:59.110,41 Umsetzung lauft noch Umsetzung lauft noch
2021:747.320,50 2022: 226.074,34 2021: 90.071,34 2021: Verzogerung Start und Umsetzung von Teilprojekten
2023:1.060.000,00 2022:226.074,34

2023:199.697,65 2023: Leistungen noch nicht vollstandig erbracht

Bayerisches Unternehmensportal Umsetzung 2020: 1.190.000,00 2020:/ 2020: Rechnungsstellung im Folgejahr Umsetzung lauft noch Umsetzung lauft noch
2021: 2.580.532,46 2021: 2.403.810,56 2021: Reste aus 2020 nicht vollstandig benotigt
2022:1.100.000,00 2022:551.150,02 2022: Leistungen noch nicht vollstandig erbracht
2023:1.600.000,00 2023:709.503,30 2023: Leistungen noch nicht ig erbracht

Machbarkeitsstudie § 6b GewO -

Machbarkeitsstudie abgeschlossen

finanziert aus Bundesmitteln: 2022:

aus Bundesmitteln:

2022: Verzogerung der Ausschreibung fiihrte zu einem

ergebnisoffene Machbarkeitsstudie

Machbarkeitsstudie hat gezeigt, dass Bedarf an einer solchen

Unternet tform D d L in Planung 3.920.000 € 2022:3.338.208,50 € Verspateten Start des Projekts und zu einer insgesamt Plattform in Wirtschaft und Verwaltung besteht und sie technisch
finanziert aus Haushaltsmitteln: verkiirzten Proj Keine i umsetzbar ist
2022: aus Haushaltsmitteln 2022: Ubertragung ins folgende Haushaltsjahr moglich.
203.366,24 € 12.296,25 €

Digitalmonitoring Umsetzung bisher keine HH-Mittel beantragt nicht zutreffend siehe 3.1 nicht zutreffend Der Freistaat starkt das zentrale Digitalmonitoring im inL ; Ziel ist und

Geschaftsbereich des Staatsministeriums fur Digitales. Ziel ist

ein regelmaRiger, flaichendeckender Uberblick tiber den Stand von
Digitalprojekten der Staatsregierung. Dazu soll ein zentrales
Digitalmonitoringtool eingefiihrt werden.

flichendeckender Uberblick iiber Stand von Digitalprojekten der
Staatsregierung, sowie Dashboard mit aktuellen Projektdaten.

Pakt Digitale Infrastruktur

abgeschlossen

2022:24.990,00

2022:20.119,42

Restmittel wurden fiir den Pakt Digitale Infrastruktur nicht
benétigt.

Die Staatsregierung hat den Pakt Digitale Infrastruktur zusammen
mit den Kommunen und Betreibergesellschaften unter Federfiihrung
des StMD entwickelt und beschlossen. Damit soll der Ausbau der
gigabitfahigen Infrastruktur in ganz Bayern beschleunigt werden. Ziel
ist es, bis 2025 den Freistaat mit Internet auf Gigabit-Niveau zu
versorgen.

MaRnahme erfolgreich; Die Pakt-Partner haben sich auf
weitreichende MaRnahmen zur Verbesserung der gigabitfahingen
Infrastruktur geeinigt.

Vorbereitung, Aufbau und Betrieb
BayKommun A6R

Umsetzung

2022:138.883,16
2023:1.172.175,09

2022:138.883,16
2023: 25.645,99

Aufbau noch nicht abgeschlossen. Auszahlung von BayKommun-|
Mitteln entsprechend Wirtschaftsplan steht ebenfalls noch aus
(1.130.000,00 Euro).

Umsetzung lauft noch

Umsetzung lauft noch

BayernStore

(Plattform zur Bereitstellung zentraler
Online-Verfahren fiir Behérden / Teil der
BayernPackages)

abgeschlossen

keine Mittel, da Realisierung durch IT-DLZ
des Freistaats Bayern

keine Mittel, da Realisierung
durch IT-DLZ des Freistaats Bayern

nicht zutreffend

Anzahl der von den Fachressorts bereitgestellten Online-Verfahren

MaRnahme erfolgreich;
102 Online-Verfahren im BayernStore (04/2023)

BayernApp - Verwaltung mobil

abgeschlossen

2019 - 2023: 2.792.796,26

2019: 49.032,26
2020:772.813,42
2021: 821.554,06

2022:367.482,98 Bedarf fur MaBnahme erfolgreich; stetig steigende Downloadzahlen;
2023:212.868,35 Weiterentwit ngen und Betrieb Do der BayernApp in den App Stores von gle/Apple |>140.000 D (04/2023);
2021-2023:524.383 € 2021:311.697,8 €
Informations- und 2022:82.371,80 €
Offentlichkeitskampagne digitale 2023: 61.130,30 MaRnahme erfolgreich; stetig steigende Downloadzahlen;
Verwaltung mit Schwerpunkt BayernApp |Umsetzung Leistungen noch nicht ve andig erbracht Do der BayernApp in den App Stores von gle/Apple |>140.000 D (04/2023);
2021-2024: 346.037,95 2021:12.959,10 €
2022:168.604,55 € Optimierung der Nutzerfreundlichkeit Umsetzung lduft noch
BayernPortal Redesign Umsetzung 2023: 6.960,65 € Leistungen noch nicht vollsténdig erbracht

Digitale Assistentin Bavaria
(im BayernPortal)

abgeschlossen

2021 - 2024: 240.880 €

2021:23.205€
2022:93.380,79 €
2023:24.879,93 €

Bedarf fiir
Weiterentwicklungen und Betrieb

Anzahl der Nutzer

MaRnahme erfolgreich;
im ersten Monat der Veréffentlichung haben ca. 4.000 Nutzer eine
Konversation mit Bavaria gefiihrt.

Open Data Portal

Umsetzung

2023:/

2023:/

Projektsteuerung und Finanzierung durch die byte

Umsetzung lauft noch

MaRnahme in Umsetzung; Ziel ist zentrale Stelle fiir hochwertige und
offene Daten aus Bayern zu schaffen mit Ubergabe der Daten an
GovData.

Digitalplan Bayern - Strategieprozess
(hinsichtlich der EinzelmaRnahmen wird
auf die SANFR zum Digitalplan verwiesen)

abgeschlossen

2021-2023: 1.579.953,13

2021:226.958,11
2022: 536.086,33
2023:27.206,38

Leistungen noch nicht vollstandig erbracht

Beteiligung von Burgerinnen und Biirgern, der anderen Ressorts;
Bereitstellung von HH-Mitteln; Mehrwert fiir Bayern, Reichweite;
Auftrag des StMD gem. StRGVV

MaRnahme erfolgreich; mehr als 500 Mio. Euro fiir digitale
Transformation in 2023 zur Verfuigung gestellt; erste,
ressortubergreifende Digitalstrategie; Koordinierung durch StMD,
Initiierung durch StMD entsprechend StRGVV

Online - aber sicher

Umsetzung

seitens des StMD: 2019: 5914,30
2020: 29.500,10

2019: 5914,30
2022:29.500,10

nicht zutreffend

Reichweite; Auftrag des StMD gem. StRGVV

Koordinierung durch StMD, Initiierung durch StMD gem. StRGVV

Bewerbung ECCC

abgeschlossen

2020: 29.890,4

2020: 29.890,4

nicht zutreffend

Abgabe einer Bewerbung fiir Miinchen/Bayern als Standort fiir das
ECCC

Umsetzung erfolgreich (Bewerbung eingereicht)

Registermodernisierung

Umsetzung

2020: 15.262

Drittmittel (Bund und Lénder):
Digitalisierungsbudget
2021:103.190

2022: 628.380
2023:797.734,50
2024:797.734,50
Stammbudget FITKO

2023: 645.975

2020: 15.262

Drittmittel (Bund und Lénder):
Digitalisierungsbudget

2021:/

2022:282.771

Mittel stehen fir Personalkosten zur Verfiigung; Stellen
konnten aufgrund der Lage auf dem Arbeitsmarkt und vor dem
Hintergrund der Befristung der Arbeitsvertrage nicht besetzt
werden

Das vom IT PLR eingesetzte Programm dient der Umsetzung des Once-
Only-Prinzips und der (Weiter-)Entwicklung einer modernen,
vernetzten Registerlandschaft. Gesteuert wird ebenfalls das
Vorhaben, den EU-weiten Austausch von Nachweisen fiir die in der
Single Digital Gateway-Verordnung (SDG-VO) festgelegten Verfahren
zu ermoglichen.

Die in der SDG-VO festgelegte Anschlussverpflichtung an das
europdische Once-Only-Technical-System (EU-OOTS) wird durch das
Programm umgesetzt. Auch national wird ein entsprechendes
System (NOOTS) zur Vernetzung und Nutzbarmachung der Daten, die
der Verwaltung bereits vorliegen, aufgebaut. Die Umsetzung des
Once-Only-Prinzips entlastet Biirgerinnen und Biirger, Unternehmen
und die Verwaltung selbst und bietet die Grundlage fiir eine digitale,
zukunftsfahige Verwaltung.
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Datenraum Mobilitat Umsetzung 2022: 742,50 2022: 742,50 nicht zutreffend Schaffung eines entsprechenden Datenraums Umsetzung lauft noch
Digitaler Energie-Zwilling Umsetzung 2022: 238.000 2022: 238.000 nicht zutreffend Erstellung Systemstudie, maschinenlesbare Ergebnisdaten, Prototyp |Umsetzung lauft noch
firi K .
BayFiD Umsetzung 2019: 107.000 2019-2022: komplett nicht zutreffend Anzahl der Teil innen, GroRe der C ity aus Das Programm startet im Mai 2023 erfolgreich in den 5. Jahrgang.
00.000 bis Ende 2023: komplett Patenunternehmen, Rolemodels und Partner, personliche Erfolge der [ 200 junge Frauen haben dann schon erfolgreich am Programm
:190.000 BayFiD Talente, bundesweite Vorbildfunktion teilgenommen. BayFiD leistet einen wichtigen Beitrag, mehr Frauen
2022:190.000 in digitale Berufe zu bringen, dem Fachlraftemangel
2023: 250.000 entgegenzuwirken und dem Thema Diversitat mehr Sichtbarkeit zu
geben. Das Programm wird von 20 groBen Tech-Unternehmen und
25 Rolemodels begleitet, die fir ein nachhaltiges Netzwerk sorgen.
BayFiD ist bundeesweit ein Vorbild und wurde bereits von Schleswig-
Holstein kopiert. Weitere Lander planen weitere Ableger.
BayCode Umsetzung 2021-2022: komplett nicht zutreffend Zahl der erreichten Schiilerinnen und Schiiler, Nachfrage der Schulen, | Bereits 3.000 der geplanten Schiilerinnen und Schiilern haben an
: bis Ende 2023: komplett Zahl an Volunteers BayCode Hackathons teilgenommen. Weiterhin hohe Nachfrage.
:100.000 Uber 100 Volunteers unterstiitzen ehrenamtlich das Programm.
Zusammen Digital Umsetzung 2022:22.199,69 2022:22199,69 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht Nutzung der Beratungstheken durch die Biirgerinnen und Birger Umsetzung lauft erst an
52.781,73 2023:10120,23
:407.882,84
2025:164.588,64
Workshopreihe Digitale Barrierefreiheit  |Umsetzung 2022:30.000 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht Teilnahme an den Workshops Umsetzung lauft noch
2023:/
Digital Vereint Umsetzung : 2021: 330.467,50 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht Zahl der Workshops und Teilnahme an den Workshops Umsetzung lauft noch
:348.895,00 2022:348.895,00
: 330.000,00 2023:0,00
Medienkompetenz-App "Goldi" Umsetzung :446.250,00 2021: 446.250,00 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht Nutzung privat und im schulischen Umfeld Umsetzung lauft noch
51.554,10 2022:251.554,10
: 150.000 2023:10.000
Allianz fur Digitale Kompetenzen Umsetzung 2023: 200.000 2023:/ Leistungserbringung startet gerade Nutzung durch Birgerinnen und Biirger Umsetzung lauft erst an
Kommunal? Digital! Umsetzung 2020-2024: 8.392.721,81 2020: 412.889,92 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht bzw. laufende Umsetzung digitaler, nachhaltiger Projekte in den Umsetzung lauft noch
2021:572.232,21 Umsetzung Preistragerkommunen; Starkung der Vernetzung der Kommunen
2022:4.788.394,78 untereinander; Schaffung von Leuchttiirmen
2023:/
TwinBy - Digitale Zwillinge fir Bayern Umsetzung 2021: 538.898 2022: 215.559,59 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht bzw. laufende Aufbau eigener Digitaler Zwillinge in Kommunen nach Umsetzung lauft noch
2022:1.527.600 Umsetzung Proj i inen
Challenge #FutureTech4Climat{abgeschlossen 2020: 243.653 2020: 142.157 Lei in Umsetzung giinstiger als veranschlagt erfolgreich durchgefiihrter Online-Hackathon MaRnahme erfolgreich durchgefiihrt
Bavarian Green Data Center Umsetzung 9.500 2022:19.943,76 Leistungen noch nicht vollstandig erbracht bzw. laufende Bavarian Green Data Center fertiggestellt Umsetzung lauft noch
:2.891.000 2023:2.004,51 Umsetzung
Exzellenzzentrum "KI fur Klimaschutz" Planung 2022: 850.000 2022: 50.000 MaRnahme in Planung Bayerisches Netzwerk "KI fur Klimaschutz" Planung lauft noch
Kompetenzstelle GreenIT Planung Bisher keine HH-Mittel bereitgestellt nicht zutreffend nicht zutreffend Abstimmung eines verbindlichen Einsparziels fiir den nicht zutreffend: nicht

Energieverbrauch in der IKT der Staatsregierung in den ersten 6
Monaten nach Einrichtung

Okotoken MaRnahme wird derzeit nicht 2022: 180.000 2022: 180.000 MaRnahme wird derzeit nicht weiterverfolgt. Erreichen potenzieller Nutzer. Eruibrigt sich, weil MaBnahme derzeit nicht weiterverfolgt wird.
weiterverfolgt.
Cert4Trust Umsetzung 2020: 65.000,00 2020: 61.848,00 Laufende Kosten zudem teils noch nicht alle Leistungen Erreichen potenzieller Nutzer. GroRes Interesse verschiedener Player {iber ganz Deutschland. Von
2023: 15.500,00 erbracht Verwaltung bis zur Wirtschaft.
KI-Transfer Plus Umsetzung 2020: 1.488.000,00 2021:973.684,15 Projekt weiterhin in Umsetzung Nachhaltiger Ansatz zur Verankerung von KI. Use Cases werden Umfrage bei den teilnehmenden Unternehmen haben ergeben, dass
2022: 2.353.000,00 2022: 981.448,60 langfristig von den Unternehmen genutzt. Mitarbeiter werden Programm als sehr erfolgreich und gewinnbringend wahrgenommen
nachhaltig geschult u.a. auch zu aktuellen rechtl. wurde. Zudem geben fast alle an, dass Forderprogramm besser ist als
Rahmenbedingungen wie dem Al Act. sonstige bereits vorhandenen Forderprogramme.
NESSI + NESSI 2.0 Umsetzung 2020: 830.000,00 2021:532.284,17 nicht zutreffend Bewertung der Einsatzmaglichkeiten von SSIim Kontext der Erfolgreiche Demonstratoren sowie Machbarkeitsstudien. Auf
2022: 107.000,00 2022:291.214,27 Steuerverwaltung nationaler Ebene positive Resonanz zu den Ergebnissen von NESSI.
Blockchain-Kurse (OPEN vhb) Umsetzung 2021: 120.000,00 2022: 62.200,00 Kurse werden jéhrlich weiterentwickelt, daher Mittel fiir die Anzahl Abrufe der Kurse Erste Zahlen sehr positiv, aber Umsetzung lduft noch
néchsten Jahre
Energiehilfen Kultur einschlieRlich Kinos / |Umsetzung 2023: 3 Mio 2023:/ Es liegen bislang keine Antrage von Seiten der Kinos vor. Lauft noch
Bayernbonus erganzt Kulturfons Energie
des Bundes
Nachfolge Bay. Fer preis: Blauer Blauer Panther StMD-Mittel 2022: 683.012,84 638.249,38 ,gaben des Forder geringer als geplant positive Rezeption bei Presse und Publikum MaRnahme erfolgreich: Der bayerische Fernsehpreis prasentierte

Panther

abgeschlossen, findet als Blauer
Panther statt

sich 2022 erstmals als neues, zeitgeméaReres Format "Blauer
Panther", Rezeption bei Presse und Publikum sehr positiv

Initiative Talentférderung als Erweiterung
des Stoffentwicklungs-Programm der
Drehbuchwerkstatt Miinchen

fortlaufende Umsetzung

StMD-Mittel 2022: 191.400
2023:191.400

2022:191.400

2023: voraussichtlich vollstandiger

Mittelabruf 191.400

nicht zutreffend

Umsetzung der entwickelten Stoffe fir Kino, Fernsehen und
Streamer

Drehbuchwerkstatt seit Giber 30 Jahren eines der erfolgreichsten
deutschen Autorenprogramme. Neue Programmstréange sind erst
angelaufen.
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Ausfallfonds far TV- und
Filmproduktionen ("Ausfallfonds II")

abgeschlossen

Nov 2020 bis Dez 2022: 15 Mio.

Nov 2020 bis Dez 2022: 9,5 Mio

Anpassung an im Laufe des Antragszeitraums an geschétzten
Bedarf

Mit Hilfe dieser Risikoabsicherung konnte das Produktionsnievau im
TV und Sti ich trotz par bedingter Risiken auf
hohem Niveau stabil gehalten werden

Mit Hilfe dieser Risikoabsicherung konnte das Produktionsnievau im
TV und Str ich trotz Risiken auf
hohem Niveau stabil gehalten werden

F+E-Projekt BaViPro
(Technologieentwicklung LED Stage)

Umsetzung

2021: 2.655.403,92; danach keine neuen
Mittel sondern Finanzierung aus
Ausgabersten

2021:/
2022: 173.605,55

Projekt weiterhin in Umsetzung und wird aus Ausgaberesten
finanziert

Abschluss der Technologieentwicklung

Projekt wird erst im Laufe des Jahres 2023 abgeschlossen. Wichtige
Zwischenziele wurden erreicht.

Beteiligung an fur

Kinoproduktionen ("Ausfallfonds ")

Nov 2020 bis Dez 2022: 5 Mio.

Nov 2020 bis Dez 2022: 4 Mio.

Anpassung an im Laufe des Antragszeitraums an geschatzten
Bedarf

Mit Hilfe dieser Risikoabsicherung konnte das Produktionsnievau im
i ich trotz Risiken auf hohem Niveau
stabil gehalten werden

Mit Hilfe dieser Risikoabsicherung konnte das Produktionsnievau im
Kinofil eich trotz par ingter Risiken auf hohem Niveau
stabil gehalten werden

F+E-Projekt digitale Vermarktung von
Kinos; Forderung Kinomarkt Deutschland
e.G.

abgeschlossen

2020: seitens StMD: 250.000

2020: 250.000

nicht zutreffend

Online-Plattform mit Marketing-/MediaHub und einen
1manager wurde umgesetzt.

Umsetzung erfolgreich und Technologie ist im Einsatz

Starthilfen / Anlaufhilfen fiir Kinos und
Filmproduktionen (PM 2020)

abgeschlossen

Kino-Anlaufhilfe I: 8,41 Mio. bewilligt (2020
bis Anfang 2021); Kino-Anlaufhilfe II: 7,14
Mio. (2021 bis Juni 2022)

Kino-Anlaufhilfe I: 8,40 Mio.,
davon 8,37 Mio 2020,

33.750 2021; Kino-Anlaufhilfe II:

rd. 7,0 Mio (2021 bis Juni 2022)

Anpassung an Antrage

Kinoanlaufhilfen konnten ein breites Kinosterben in Bayern
verhindern

Kinoanlaufhilfen konnten ein breites Kinosterben in Bayern
verhindern

XR Bavaria; Umsetzung Strategie fur VR
und AR (XR) in Bayern

Umsetzung

2019-2021: Miinchen 963.488,37;
Nirnberg: 300.000 ; Wiirzburg 596.597,68
, gesamt 1.860.086,05

2019-2021: Miinchen
940.827,42; Nurnberg: 256.250;
Wiirzburg 594.032,77,
gesamt 1.791.110,19

Jeweils Projektforderungen als Fehlbedarfsfinanzierungen

Die 3 XR-Hubs sind gut aufgestellt und werden weiter geférdert; sie
haben Bekanntheit erlangt und jede Chance genutzt, das Thema XR
sichtbar zu machen, auszubauen und zu gestalten sowie Akteure zu
vernetzen und unterstiitzen und somit Bayern als zukunftstrachtigen
XR-Standort weiter etabliert. Die Strategie wird duch ein
Projektforderprogramm beim FFF Bayern erganzt.

Hubs und Forderprogramm erfolgreich umgesetzt
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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